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1.2  Metodiky sledování a hodnocení kvality a efektivity ve vzdělávání 

Na otázky související s definováním kvality a efektivity ve vzdělávání logicky navazuje problematika 
metodik jejich sledování a hodnocení. Ty jsou v této podkapitole představeny pro jednotlivé sledované 
země analýzy. Respektován je přitom tradiční přístup OECD k hodnocení metodik sledování a hodnocení 
kvality a efektivity ve vzdělávání na úrovních žák – učitel – škola – systém a s doplněním o hodnocení 
některých dalších prvků (např. národní kurikulum). Podkapitola je strukturována s hodnocením podle 
jednotlivých sledovaných zemí se syntézou poznatků v závěru. 

 

1.2.1 Austrálie 

V případě Austrálie lze identifikovat komplexní metodiku sledování a hodnocení kvality a efektivity ve 
vzdělávání. Primárně přitom zdůrazněme, že federální uspořádání Austrálie a historicky stanovená 
klíčová role států a teritorií v oblasti veřejného vzdělávání stojí v pozadí postupně se vyvíjejícího 
národního elementu metodiky sledování a hodnocení kvality a efektivity ve vzdělávání (viz např. Masters 
et al. 2008). Právě na tento element je zaměřena naše pozornost.  

Obecný přístup sledování a hodnocení kvality ve vzdělávání respektuje myšlenkovou linii cílů, ke kterým 
jsou definovány standardy, způsoby hodnocení a podoba reportingu (viz Santiago et al. 2011). Základem 
uvedeného obecného přístupu je národní kurikulum Austrálie pro vzdělávání do 12. roku školní 
docházky35. Závazek k utváření národního kurikula je jedním ze základních stavebních kamenů současné 
reformy vzdělávacího systému Austrálie, přičemž národní kurikulum má postupně nahradit dosavadní 
nejednotnou praxi vzdělávacích kurikul států a teritorií (viz Santiago et al. 2011, MCEETYA 2008, AEI 
2012, OECD 2012a). Cílem národního kurikula je poskytnout učitelům informaci o tom, co má být učeno 
a žákům informaci o tom, co se naučí. Současně má národní kurikulum přispět jednak k excelenci 
australského vzdělávacího systému, tj. k vytvoření světově kvalitního kurikula a jednak k rovnosti 
australského vzdělávacího systému, tj. porozumění tomu, co by všichni žáci měli umět se zohledněním 
speciálních vzdělávacích potřeb znevýhodněných skupin žáků (viz ACARA 2012a, ACARA 2012b). 
Metodický návod pro podobu národního kurikula Austrálie vymezuje tři základní dimenze (ACARA 
2012a): 

1. Primárně jsou definovány učební oblasti pro tvorbu národního kurikula, které v první fázi zahrnují 
anglický jazyk, matematiku, přírodovědu a historii. 

2. Vedle učebních oblastí jsou pro tvorbu národního kurikula definovány základní gramotnosti, které 
zahrnují mimo jiné čtenářskou, matematickou, informační a sociální gramotnost. 

3. Třetí dimenzí tvorby národního kurikula jsou horizontální témata napříč kurikulem, které zahrnují 
témata Aboriginové, Asie a udržitelnost. 

Nedílným obsahem kurikula jsou tzv. standardy k dosažení, jako rámec pro sledování růstu a rozvoje žáka 
v každé oblasti výuky (viz např. ACARA, 2012b). Výhledově má národní kurikulum Austrálie 
představovat základní rámec pro hodnocení kvality ve vzdělávání na národní úrovni.36 Zdůrazněme, že 
chybějící národní kurikulum je jednou z příčin nesouladu informací mezi státy a teritoriem Austrálie 
v řadě oblastí (např. hodnocení zkoušek ve 12. roce studia, informace o absenci ve školách). Srovnání je 
v těchto případech možné jen pro území jednotlivých států a teritorií. 

                                                           
35 Národní standardy byly v roce 2012 formulovány rovněž pro odborné vzdělávání (viz např. AEI 2012). 
36 Viz dokument NAPLAN Technical Summary 
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Vlastní sledování a hodnocení kvality ve vzdělávání probíhá v několika rovinách. Na úrovni žáka jsou 
tradičně aplikovány jak formativní, tak sumativní přístupy k hodnocení práce žáka učitelem. Vedle toho je 
využíváno hodnocení na stupnici A-E vzhledem k definovaným standardům, a to jako informace pro 
rodiče žáků. Sumativní hodnocení, tj. úspěšné zakončení stanoveného počtu předmětů, je pak využíváno 
rovněž jako dokument potvrzující ukončení středoškolského vzdělání, a to rovněž pro odborné vzdělávání 
(viz Santiago et al. 2011). Základním metodickým návodem je v tomto směru tzv. Australský kvalifikační 
rámec, jehož cílem je poskytnout národně srovnatelné výstupy vzdělávání37 a tím zajistit důvěru 
v kvalifikaci při pohybu absolventů mezi trhem práce a vzdělávací soustavou (viz např. AQFC 2013, AEI 
2012). 

Poslední prvek hodnocení žáků pak zahrnuje národní program hodnocení, který se skládá ze tří 
základních částí (viz COAG 2008a): 

1. každoroční hodnocení žáků 3., 5., 7. a 9. tříd v oblasti čtenářské a matematické gramotnosti,  
tzv. National Assessment Program Literacy and Numeracy (NAPLAN), 

2. tříletý cyklus hodnocení v oblasti přírodovědy, občanské výchovy a ICT gramotnosti, 
3. účast v mezinárodních šetřeních, primárně PISA a TIMSS. 

Národní program hodnocení a Australský kvalifikační rámec jsou ve své podstatě používány rovněž pro 
hodnocení celého australského systému vzdělávání, a to jak v národní rovině vzhledem k dosažení 
národních cílů, tak v mezinárodním srovnání. V tomto ohledu jsou v dokumentu National Education 
Agreement definovány cílové hodnoty klíčových indikátorů vzdělávání Austrálie (viz COAG 2008a): 

- dosáhnout devadesátiprocentní hranice počtu žáků dosahujících 12. roku vzdělávání nebo certifikátu 
II do roku 2015 respektive dosáhnout devadesátiprocentní hranice žáků dosahujících 12. roku 
vzdělávání nebo certifikátu III do roku 2020, 

- snížit míru zaostávání žáků domorodého původu ve čtenářské a matematické gramotnosti na 
polovinu do roku 2018, 

- snížit míru zaostávání žáků domorodého původu v dosažení 2. roku vzdělávání nebo ekvivalentního 
vzdělání alespoň na polovinu do roku 2020. 

Uvedený systém klíčových indikátorů tak respektuje cíle National Education Agreement tím, že klade 
důraz jak na aspekt excelence (1. indikátor), tak aspekt rovnosti (2. a 3. indikátor).  

Na úrovni učitelů jsou metodiky spojené se sledováním a hodnocením jejich kvality založené 
na následujících postupech (viz Santiago et al. 2011): 

1. povinnost registrace/akreditace učitele jako doklad kvalifikace učitele v souladu s učebními 
standardy, 

2. vlastní hodnocení učitelů ze strany školy či jiné autority, tradičně na bázi osobních plánů rozvoje 
v návaznosti na referenční standardy relevantního území kontroly, 

3. dobrovolné hodnocení učitelů motivované cílem získat osvědčení o kvalitě výuky pro zajištění 
kariérního postupu, např. specifické postavení ve škole (viz AITSL 2012). 

Sledování a hodnocení kvality vzdělávání na úrovni jednotlivých škol je v případě Austrálie primárně 
realizováno na úrovni jednotlivých států a teritorií (Beagley a Tiller 2010). Ačkoliv se metodiky 
jednotlivých států a teritorií od sebe odlišují, lze v tomto ohledu identifikovat čtyři základní prvky rámce 
sledování kvality vzdělávání jednotlivých škol. Tyto prvky zahrnují školní plán, autoevaluaci školy, školní 
zprávu a inspekční činnost. Podoba školních plánů a autoevaluačních postupů je ze značné části určována 
                                                           
37 Výstupy vzdělávání jsou chápány ve smyslu znalostí, schopností a jejich aplikací. 
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